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Ovaj se pronalazak odnosi na tube one 
vrste, koje se sastoje iz kakvog cevastog 
suda koji se može deformisati, na primer 
koji se može sa zadnjeg kraja namotavati 
u valjak, i koji je na jednoj strani vezan 
sa kakvim krutim zatvarajučim delom. Za- 
tvarajuči deo se kod takvih tuba sastoji ve- 
činom iz kakvog dela koji obrazuje glavu 
i koji nosi zavrtanjski zatvarač. U ovom se 
obliku takve tube obično upotrebljuju za 
pakovanje paste za zube, krema i t. sl. No 
ipak su takode poznate tube, kod kojih je 
zatvarajuci deo izveden kao dno. Takve se 
tube označuju kao ..stoječe tube” i upo
trebljuju se u prvom redu za pakovanje te
čne povlake i t. sl. Svima je tubama ipak 
zajednička osobina, da su one pre punjenja 
na strani koja se nalazi suprotno od zatva- 
rajučeg dela najpre otvorene, kao i da se 
one pune kr oz ove otvore, da bi se dotični. 
otvor zatvorio po punjenju pomoču previ
janja zida cevi.

Cevi naznačene vrste su do sada veči- 
nom izvedene iz kalaja i dovodene su u tr- 
govinu kao „kalajne tube”. U novije vre
me su pak postale poznate i tube pomenu- 
te vrste, koje se sastoje iz celuloida ili a- 
cetil-celuloze.

Pronalazak se odnosi naročito na tube 
poslednje pomenute vrste, i to na takve 
tube, kod kojih je stvarno telo suda izve
deno iz kakvog tankog, prvenstveno iz 
acetilceluloze sastoječeg se lista namotava- 
njem ovog lista na kakav kalupni trn i 
udruživano je pomoču kitovanja sa zatva
rajučim delom koji je na primer po po- 
stupku presevanja ili prskanja izveden ne

posredno u konačnom obliku. Pronalazak 
rešava zadatak, da se jedno takvo telo ko
je se obrazuje namotavanjem (namotajno 
telo) tako veže sa zatvarajučim delom po
menute vrste, da postaje potpuno zaptive- 
na tuba, čije mesto vezivanja izdržava sa 
sigurnošču sve mehanička naprezanja 
praktične upotrebe, a da pri torne .ne na
stane propuštanje.

Sl. 1 priloženog načrta pokazuje izvo- 
denje cevastog tela koje se obrazuje na
motavanjem iz kakvog tankog lista.

Sl. 2 pokazuje normalnu tubu do sada 
poznate i uobičajene vrste.

Sl. 3 pokazuje „stoječu” tubu isto tako 
poznate vrste, kako ona postaje vezom je- 
dnog takvog tela koje se obrazuje namo
tavanjem (namotajnog tela) sa kakvim de-, 
lom koji sačinjava dno.

Sl. 4 pokazuje nasuprot ovome jednu 
tub.u vrste po pronalasku, kod koje zona 
vezivanja izmedu namotajnog tela i zatva- 
rajučeg dela ima naročito držanje.

Sl. 5 pokazuje jedan drukčiji oblik iz- 
vodenja predmeta pronalaska.

Sl. 6 pokazuje izgled jednog naročitog 
izvodenja glavne tube koja je predstavljena 
na sl. 5.

Sl. 7 pokazuje izgled jednog drugog 
sličnog izvodenja ovog dela glave.

Sl. 8 pokazuje tok izrade jedne tube po 
pronalasku.

Sl. 9 pokazuje jednu naročito izvedenu 
tubu, koja je odredena za pakovanje veo- 
ma žilavih pasta.

Ako se najpre posmatra sl. 1, vidi se, 
da se kakvo cevasto namotajno telo mo-
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že izvesti na taj način, što se kakav tanak 
list 1 iz acetilceluloze ili t. sl. namotava 
na kakav trn 2. Da bi se namotajno telo 
pri torne slepilo bez upotrebe naročitih ve- 
zujučih sredstava, može se na list za vreme 
namotavanja duvati vrelim vazduhom po- 
moču kakve prorezne dize 3.

Sl. 2 pokazuje jedan deo 4 koji obra- 
zuje glavu, i koji je na primer presovan iz 
veštačke smole ili može biti prskan iz ace
tilceluloze i koji je zakitovan sa nameta
ni m tel o m 5. Kitujuči šav „C” pri torne le
ži na unutrašnjoj strani ogrlica 6 koja je 
predvidena na delu 4 glave, koji je navu- 
čen preko namotajnog tela 5. Gotova tu
ba se zatim odozdo do višine a-b puni ka- 
kvom proizvoljnom željenom pasto m (n. 
pr. pastom za zube, i zatim se na črtasto 
pokazani način zatvara kakvim previja
njem.

Sl. 3 pokazuje jednu na sličan način iz- 
vedenu „stoječu tubu”. Namotajno telo 7 
je ukitovano u oglici 8 stopalnog dela 9.

• Tuba se zatim na primer do višine c-d puni 
tečno m navlakom ili t. sl. i zatim se na 
črtasto pokazani način zatvara pomoču ka- 
kvog previjanja.

Pronalazak se odnosi na važno poboij- 
šanje tuba objašnjenih pomoču sl. 1 do 3. 
Naime se pokazalo, da se na kitujučem ša- 
vu „C”, koji vezuje namotajno telo (6, 7) 
sa zatvarajučim delom (4, 9), u upotrebi 
mogu javiti veoma veliki naponi na vuče- 
nje. Ovi naponi na vučenje vode srazmerno 
lak o do kidanja pomenutog kitujučeg ša- 
va, tako, da tuba postaje propustljiva za 
sadržinu. Ako se na sl. 2 predstavljena tu
ba na primer cedi na taj način, što se palač 
pritiskuje na namotajno telo 5 odmah is- 
pod dela 4 glave, to se pri torne očevidno 
vrši jako vučenje u odnosu na naspramnu 
'tačku kitujučeg šava „C“. Bez daljeg je 
razumljivo, da se pri torne namotajno telo 
5 može lak o otrgnuti od ogrlice 6. Jer 
ovaj napon na zatezanje mora u prvom 
redu biti priman od Strane veoma tankih 
slojeva namotajnog tela pošto se slabo sle- 
pljeno namotajno telo potpuno drukčije 
ponaša prema takvim naponima na vuče
nje, no tuba, koja se na primer sastoji iz 
kakve homogene celuloidne cevi sa zaki- 
tovanim zatvarajučim delom.

Po pronalasku se ova nezgoda otklanja 
time, što se sa glavom tube zakitovana ivi- 
čna zona namotajnog tela ukručuje kako 
spolja tako i iznutra po jednim krutim o- 
slonim prstenom. Namotajno telo leži tada 
u kitujučoj zoni izmedu dva kruta prste
na, koji primaju sile vršene na kitujučoj 
zoni i torne odgovarajuči rasterečuju kitu- 
juču zonu od ovih sila.

Sl. 4 pokazuje podužni presek jedne tu

be, ove vrste, po pronalasku. Namotajno 
telo 11 je najpre natezanjem navučeno 
preko kakvog krutog prstena 12 koji se 
n. pr. sastoji iz veštačke smole ili t. sl. i 
zatim se zajedno sa ovim oslonim prste
nom 12 ukituje u ogrlicu 13 glave 14 tube. 
Kitujuča je masa ovde označena šrafirano. 
Dok načrt radi jasnosti pokazuje prilično 
debeli umetak iz kita, u praksi se pojedini 
delovi po mogučnosti tako nategnuto uvla- 
če jedan u drugi, da se samo veoma tanak 
kitujuči sloj nalazi izmedu pojedinih ds?- 
lova.

Pošto izrada i umeštanje odvojenog 
potpornog prstena (12) ipak poskupljuje 
izradu cevi, to se pokazalo kao celishodno, 
da se zatvarajuči deo neposredno pri izra- 
di snabdeva sa dva ogrlična prstena, izme
du kojih se nalazi uzani prstenasti žljeb, u 
koji se navlačenjem urnešta namotajno te
lo. U ovom su slučaju ipak potrebne naro
čite mere, da bi se u ovom prstenastom 
žljebu dobio čist i potpuno zaptivajuči ki
tujuči šav. Najpre se mora naime u ovom 
slučaju bezuslovno raditi sa kakvim kitom, 
koji se pri stvrdnjavanju ne skuplja. Jer 
oba pomenuta ogrlična prstena leže u svom 
položaju uzajamno čvrsto i stoga ne mogu 
popuštati pri eventualnem skupljanju kita. 
Dalje se preporučuje u ovom slučaju, da se 
na unutrašnjem ogrličnom prstenu predvi- 
de ili urezi odnosno zdelasta udubljenja za 
prijem kitujuče mase koja se istiskuje pri 
sastavljanju, ili se kitovanje može preduzi- 
mati pomoču kakvog topljivog kita, koji 
se unosi u stanju u vidu praha u prstena
sti žljeb i tek se stapa u samorn prstena
stom žljebu.

Kitujuče mase se stvrdnjavaju bez sku- 
pljanja dobijaju se tada, kad se upotreblju- 
je kakva kitujuča masa, koja se ne otvrd- 
njava isparavanjem kakvog rastvornog 
sredstva, več pretvaranjem kakvog plastič- 
nog u čvrsto kemijsko jedinjenje. Naroči
te su postale poznate kitujuče mase ove 
vrste, koje se sastoje iz kakve plastične ve
štačke smole, koja pri zagrevanju nakna
dno polimerizuje i ovim prelazi u kakvu 
tvrdu veštačku smolu. Dalje se večina top
ljivih kitujučih masa stvrdnjava bez pri- 
metnog skupljanja.

Jedna tuba poslednje opisane vrste je 
predstavljena na sl. 5. Glava 15 tube je 
snabdevena sa dva koncentrična ogrlična 
prstena 16 i 17, izmedu kojih se nalazi uza
ni prstenasti žljeb 18. U ovaj je prstenasti 
žljeb ukitovano namotajno telo 19.

Ako se preduzme kitovanje pomoču ka
kvog kita, koji se u tečnom stanju uvodi 
u prstenasti žljeb 18, to se je prinudeno, 
da se izvestan višak kitujuče količine uve
de u prstenasti žljeb, da bi se izbeglo po



stajanje šupljina. Jer takve šupljine mogu 
kasnije dovesti do nezaptivenosti. Da ovaj 
višali kita pri uvodenju namotajnog tela
19 u prstenasti žljeb 18 ne bi bio istisnut 
prema upolje i da ne bi tubu spolja ispr- 
ljao, preporučuje se, da se unutrašnji ogr- 
lični prsten 17 sna-bde prema sl. 6 izrezima
20 ili prema sl. 7 zdelastim proširenjima 
21. Višali kitujuče mase se zatirn istiskuje 
ne prema upolje, več kroz ova unapred od- 
redena mesta u unutrašnjost tube.

Ogledi su pak pokazali, da se mogu 
izostaviti ovi veštaoki poduhvati i da se 
može postiči tačno doziranje stvarno po
trebne kitujuče količine kao i može se' 
sprečiti postajanje svakog neispunjenog 
šupljeg prostora, ako se upotrebi kakav 
topljivi kit, koji se u obliku praha uvodi 
u prstenasti žljeb i topi se u ovom prste- 
nastom žljebu. Jer u ovom se slučaju usled 
izbora veličine zrna" kitujučeg praha ima 
u vlasti, da se ona količina 'kita koja se 
prima od strane potpuno ispunjenog prste- 
nastog žljeba stopi u količinu kita tačno 
unapred prepisane zapremine. Ova se za- 
premina može tada tako odmeriti, da se 
predvideni veoma uzani meduprostor izme- 
du namotajnog tela 18 i ogrličnog prstena 
16, 17 ispuni bez ostatka, a, a da se ne do- 
bije kakav primetni višak.

Kao topljivi kit ove vrste pokazao se 
kao dobar u prvom redu šelak. Ali su o- 
gledi pokazali, da se dolazi do naročito 
povoljnih rezultata, ako se šelaku dodaje 
kakva mala -količina parafina pošto se o- 
vim smanjuje krtost šelaka i povišava se 
sposobnost za prianjanje. Pri torne se po
kazalo kao naročito korisno, da se parafin 
uvede u šelak na taj način, što se zona na
motajnog tela koja treba da se zakituje 
najpre gnjura u stopljeni parafin a zatim 
uvlači u prstenasti žljeb 18 -koji je snabde- 
ven stopljenim Selakom. Sa ovim je s je- 
dne strane vezana korist veoma jednostav- 
nog doziranja parafina kao i s druge Stra
ne-korist, da več pri gnjuranju namotajnog 
tela u parafin eventualni meduprostori iz- 
medu slojeva namotajnog tela bivaju zap- 
tiveni a namotajno se telo još jednom slep- 
ljuje. Tada nije više moguče, da se pojedini 
namotajni slojevi namotajnog tela odlju- 
snu i da se povrnu, kad se namotajno telo 
uvlači u prstenasti žljeb.

Sl. 8 prikazuje proces izrade tube po
kazane na sl. 7. Deo 22 koji obrazuje gla- 
vu leži zavrtanjskim zatvaračem 23 prema 
dole na prstenu 24. Prstenasti se žljeb 25 u 
ovom položaju puni podesno uzrnjenim Se
lakom, koji se trešenjem dela 22 koji obra
zuje glavu ravnomerno raspodeljuje u o- 
vom prstenastonr žljebu i zatim se višak u

kloni privlačenjem. noža. Tada se u prste- 
nastom žljebu nalazi tačno unapred odre- 
dena količina ovog praha. U nastavku rada 
se deo 22 koji obrazuje glavu toliko zagre- 
va plamenima 26, da se prah šelaka topi u 
unutrašnjosti prstenastog žljeba 25 i pri 
torne se adhezijom penje uz zidove ovog 
prstenastog žljeba. Umesto da se deo 22 
koji obrazuje glavu neposredno greje pla
menima 26, može se grejati i posredno, 
pri čemu se n. pr. u šupljinu koja je okru- 
žena unutrašnjinr prstenem uvodi podesan 
metalni kalup, koji je sa svoje strane gre- 
jan. Ovim se putem izbegava, da grejuči 
plameni dospu u neposredni dodir sa povr- 
šinom dela 22 koji obrazuje glavu i da se 
ova delimično nagori. Čim je topljivi kit 
stopljen, kraj namotajnog tela 27 koji tre
ba da se sjedini kitovanjem sa delom 22 
koji obrazuje glavu najpre se potapa pri
bližno do linije e-f u parafinsko kupatilo 
29 koje je grejano plamenima 28 i po 
brižljivo izvedenem ocedivanju u smeru 
strele 30 uvodi se u prstenasti žljeb 25. 
Pri torne se parafin koji prianja na namo
tajno telo 27 meša sa tečnim Selakom koji 
se sadrži u prstenastom žljebu 25 i postaje 
posve čvrsta, apsolutno zaptivena veza iz- 
inedu namotajnog tela 27 i dela 22 koji o- 
brazuje glavu. Ogledi su pokazali, da -ova 
veza postaje tako čvrsta, da pre dolazi do 
cepanja namotajnog tela 27 ili lomljenja 
dela 22 koji obrazuje glavu, no do r&stav- 
ljanja kitujučeg šava.

Da bi se kod tuba, koje su punjene ve
oma žilavim pastama, sprečilo lomljenje u- 
nutrašnjeg potpornog prstena pri istiski- 
vanju sadržine, tube, preporučuje se, da se 
u takvim specijalnim slučajevima neposre
dno pred mestom za kitovanje predvidi zo
na, u kojoj je namotajno telo snabdeveno 
prstenasto upresovanim talasima. Ovi tala- 
si tada deluju kao kakva cevasta opruga, 
koja dejstvujuče sile od neposredno na- 
spramno nalazečeg se mesta za kitovanje 
raspodeljuje na širi odeljak zone kitova- 
nja.

Jedan primer izvodenja ove vrste po- 
kazuje sl. 9 Namotajno telo 31 je po jed- 
noj od gore opisanih metoda vezano sa 
delom 32 koji obrazuje glavu. Neposredno 
ispred zone kitovanja „C” su u namotajno 
telo 31 upresovani' talasi 33, koji uzanoj 
zoni namotajnog tela obrazovana ispred 
zone kitovanja daju osobine elastične cevi.

Ma da sl. 4 do 9 objašnjuju pronalazak 
jedino pomoču običnih tuba, jasno je, da 
se svi propisi po ovom pronalasku takode 
bez daljeg mogu prime,niti na utvrdivanje 
stopalnog dela 9 kod stoječih tuba po 
načinu iz sl. 3.



Patentni zahtevi:
1. Tuba, koja se sastoji iz kakvog celu- 

ioznog tela obrazovanog namotavanjem 
(namotajnog tela) koje se može lako de- 
formisati i iz kakvog krutog zatvarajučeg 
dela koji je utvrden kitovanjem, i u svome 
konačnom obliku izveden neposredno po- 
stupkom presovanja ili prskanja, naznače
na time, što je prstenasta zona tela obra
zovanog namotavanjem (namotajnog te
la), koja je kitovanjem vezana sa zatvara- 
jučim delom, kako spolja tako i unutra u- 
kručena (pojačana) sa po jednim krutim 
potpornim prstenom.

2. Tuba po zahtevu 1. naznačena time, 
što je u otvor namotajnog tela, koje treba 
da se kitovanjem sjedini sa krutim zatva- 
rajučim delom, umesten natezanjem u ovaj 
otvor tačno odgovarajuči kruti potporni 
prsten i što je ovaj potporni prsten jedno- 
vremeno sa namotajnim telom ukitovan u 
zatvarajuči deo.

3. Tuba po zahtevu 1, naznačena time, 
što je zatvarajuči deo snabdeven sa dva 
koncentrična ogrlična prstena, izmedu ko- 
jih se nalazi kakav prstenasti žljeb, u koji 
se natezanjem tačno odgovarajuči uvlači 
otvoreni kraj namotajnog tela i utvrden je 
kitovanjem pomoču kakvog kita koji se ne 
skuplja.

4. Tuba po zahtevu 3, naznačena time,

što je unutrašnji ogrlični prsten snabdeven 
urezima ili zdelastim udubljenjima za pri
jem kitujuče mase koja se istiskuje pri 
utvrdivanju namotajnog tela kitovanjem.

5. Postupak za izradu tuba po zahtevu 
3, naznačen time, što se u prstenasti žljeb 
(25) unosi posipanjem kakav topljivi kit 
kao n. pr. šelak u prahu, a zatim se ovaj 
topljivi kit stapa u unutrašnjosti prstena- 
stog žljeba i najzad se namotajno telo (27) 
uvlači u prstenasti žljeb (25) koji je ispu- 
njen stopljenim topljivim kitom.

6. Postupak po zahtevu 5, naznačen ti
me, što se topljivi kit uvodenjem tela (22) 
tube u kakav grejani metalni kalup dovo
di do stapanja.

7. Postupak po zahtevu 5—6, naznačen 
time, što se zona namotajnog tela koja tre
ba da se veže sa zatvarajučim delom najpre 
potapa u parafin a zatim se uvodi u prste
nasti žljeb koji je ispunjen stopljenim Sela
kom.

8. Tuba po zahtevu 1, naznačena time, 
što se neposredno na prstenastu zonu na
motajnog tela koja je pomoču kitovanja 
sjedinjena sa zatvarajučim delom, priklju
čuje kratka prstenasta zona sa talasima, 
koja mestimično na namotajno telo delu- 
juče napone na vučenje raspodeljuje na 
prošireni odeljak zone u kojoj se vrši ki- 
tovanje.
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